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Temeiuri ale prieteniei romîno-sovietice
In revista „Limba Romînă“, anul 

IV, nr. 4 pe iulie-august 1955, Dl. Dimi- 
trie Macrea prezintă cu competinţă opera 
de slavist a lui loan Bogdan [pp. 5—16].

Din acest articol desprindem o sea
mă de temeiuri şi motive ale prieteniei 
romîno-sovietice.

Arătlad rolul însemnat al oraşului 
Braşov [azi Or. Stalin] în orientarea lui 
loan Bogdan spre slavistică, autorul 
articolului spune: „loan Bogdan a ur
mat cursurile vechiului liceu romînesc 
diu Braşov, liceu care a dat ţării noas
tre generaţii de cărturari pasionaţi pen
tru cercetarea ştiinţifică şi patrioţi lu
minaţi- Braşovul era în acea vreme cel 
mai important centru cultural romînesc 
din Transilvania. El era opus orientării 
greco-catoiice, latiniste a Blajului, prin 
legăturile vechi de natură religioasă şi 
culturală pe care acest oraş ortodox le 
întreţinea cu Ţările Romîneşti şi cu Rusia. 
In 1744, protopopul Braşovului Eustatie 
Grid a făcut drumul pînă la Petersburg 
pentru a cere împărătesei Elisabeta 
Petrovna să intervină la Viena în fa
voarea ortodoxiei prigonite în acel timp 
în Transilvania. De la Petersburg, pro
topopul Grid s-a întors cu daruri bogate 
pentru refacerea vechii biserici Sf. 
Nicoiae din Scheii Braşovului şi mări
rea ei în forma de astăzi. Alţi doi pre
decesori ai săi, protopopul Oprea şi 
preotul V. Hóiban făcuseră şi ei, la 
sfîrşitul secolului al XVII-lea acest drum 
lung, de unde nu se întoarseră cu mîi- 
nile goale. La curtea lui Petru cel Mare, 
braşoveanul Teodor Corbea a fost „vel 
pisariu şi canţilar al preaputernicii im- 
peratorii moschiceşti“, iar fratele aces
tuia, ceauşul David Corbea, a fost sec
retar al marelui ţar pentru corespon
denţa cu cei doi domnitori din Ţările 
Romîneşti. De numele braşoveanului 
Viad Boţulescu, secretar al mitropoliei 
sîrbeşti din Carloviţ, care fusese în 
Rusia, în 1718, de unde a adus dascăli 
ruşi pentru biserica sîrbească, se leagă 
începutul influienţei ruseşti asupra sîr- 
bilor din Ungaria. Fiul protopopului Grid, 
Dimitre Eustatievici, a studiat la Aca
demia înfiiuţată de Petru Movilă la

Chiev şi este autorul primei gramatici 
[nepublicată] a limbii romíné, întocmită 
la 1757 după modelul gramaticelor sla
vone şi ruseşti sau, cum însuşi mărtu
riseşte „după izvoarele cele adevărate 
pururea curgătoare şi nesfîrşitoare în 
părţile Moscovei în Academia Moghiloz- 
aborosţiana cea din Kiev“, [pp. 6—7],

Explicînd orientarea lui loan Bog
dan nu numai spre terenul lingvisticii 
slave, ci şi spre istorie, dl. D. Macrea 
afirmă: „Oricine adînceşte, la noi, pro
blemele de slavistică întîlneşte realita
tea istorică a vechilor raporturi romîno- 
slave. Timp de peste patru secole din 
trecutul nostru, limba slavonă a fost 
mijlocul oficial de comunicare în aface
rile Statului, în biserică şi în cercul 
oamenilor cu învăţătură din acea vreme. 
Slavona avea la noi rolul pe care-1 
avea latina în occident şi greaca în 
imperiul bizantin. Manuscrisele cele mai 
vechi găsite în Ţările Romîneşti, precum 
şi actele voievozilor noştri sínt scrise 
în această limbă. In slavonă s-au scris 
corespondenţele private, zapisele, foile 
de zestre, testamentele, documentele 
de moşii şi judecăţi, adică toate actele 
scrise care se obişnuiau pe acea vreme. 
In slavonă s-au scris, de asemenea pînă 
în secolul al XVII-lea, analele şi croni
cele noastre. Li ngă noastră convieţuire 
cu slavii, pînă la asimilarea acestora, a 
lăsat urme adînci slave în toponimia şi 
în organizarea noastră socială de stat. 
Ignorarea acestor realităţi însemna necu
noaşterea unei părţi a istoriei noastre 
şi cultivarea iluziei purităţii noastre ro
mane“ [pp. 7—8].

Ţinînd seama de această realitate 
istorică, slavistul loan Bogdan a văzut 
lucrurile just. „Influienţa slavă s-a exer
citat nu numai în limbă, ci şi în adop
tarea a numeroase credinţe, obiceiuri şi 
instituţii care au rămas pînă astăzi ca 
un bun statornic al poporului romín. 
Tendinţa de a arăta că toate instituţiile, 
obiceiurile şi datinile noastre sínt de 
origine romană, cum susţineau latiniştii, 
este combătută de loan Bogdan ca o 
prejudecată periculoasă. Vechea noastră

Centianare la pag. 4

7 Noiembrie
Se împlinesc 38 de ani dela Marea 

Revoluţie Socialistă din Octombrie, prin 
care s-a marcat începutul erei socialiste 
în istoria popoarelor. Intr-adevăr revo
luţia din Octombrie a pus bazele pri
mului stat socialist din lume, Uniunea 
Sovietică. Desfinţîndu-se exploatarea 
omului de către om şi poporul muncitor 
devenind stăpînul ţării şi ai tuturor 
bunurilor ei, Uniunea sovietică s-a des- 
voltat intr-un ritm excepţional atît în 
industrie şi agricultură, cit şi în cultură 
şi ştiinţă şi în toate domeniile de acti
vitate. Ea a devenit astfel o mare pu
tere, cu un rol de frunte pe plan mon
dial. Uriaşul avînt al forţelor creatoare 
ale popoarelor sovietice s-a arătat în 
ridicarea necontenită a nivelului lor de 
trai şi cultural, în marile construcţii ale 
comunismului, în folosirea paşnică pe 
scară largă a energiei atomice — Uniu
nea Sovietică avînd prima centrală ato- 
mo-electrică din lume, — în nivelul înalt 
al literaturii şi artei sovietice, în pro
gresele deosebite din industrie şi agri
cultură etc.

Dacă pe plan intern Uniunea So
vietică a păşit ferm pe calea construirii 
socialismului, reuşind să ajungă în sta
diul de trecere spre faza comunistă, a 
belşugului general, pe plan extern ea 
este o luptătoare consecventă pentru 
pace şi prietenie între popoare. Vasti
tatea lucrărilor constructive pretinde 
vremuri de pace, în care toate forţele 
să fie îndreptate spre activitatea de 
îmbunătăţire a vieţii omeneşti- De aceea 
Uniunea Sovietică a dus în mod coifc 
secvent o politică de pace. Bazîndu-se 
pe principiul coexistenţii paşnice între 
ţări cu sisteme sociale, economice şi 
politice diferite, ea promovează prin 
toate căile stabilirea de relaţii diplo
matice, culturale, economice, comerciale 
dintre state, respectîndu-se independenţa 
şi suveranitatea tuturor statelor şi inte
resele lor. Uniunea Sovietică luptă pen
tru destinderea încordării internaţionale, 
consolidarea păcii şi realizarea unui 
acord privitor la dezarmare şi la inter
zicerea armelor atomice. De fapt nor
malizarea relaţiilor dintre Jugoslavia şi

Continuare kt pag. 4
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VALERIAN ZAHARIA:

Flori alese din grădina Sfintelor Scripturi,
Oradea, 1955 p. 386

„Flori a le s e .. .“ e cea mai proaspătă luc- 
crare a P. S. Valerian episcopul Orăzii. Dela 
P. S. Sa avem: Soborul popoarelor, Oradia 
1953; îndrumător pastoral, Oradia 1953; l ace 
şi libertate, 1953; Pace şi îmbelşugare, 1954: 
Munceşte şi te roagă 1954; Roadele unei prie
tenii trainice 1954; Taina mîntuirii, 1954, iar 
acum pune la îndemîna clerului şi a credincio
şilor o concordantă biblică, cu ajutorul căreia 
să poată urmări mai uşor învăţătura Sfintei 
Scripturi resfirată dealungut cărfilor biblice.

Cartea conţine o prefaţă, parte introduc
tivă şi concordanta biblică.

In prefafä autorul arată scopul lucrării, 
necesitatea de a se cerceta Sfînta Scriptură 
„pentru mîntuirea sufletului şi pentru aezlegarea 
problemelor viefii trupeşti şi cetăţeneşti“.

Fartea introductivă (pag. I-XVIII) In par
tea introductivă fixează cadrul cronologic al 
istoriei vechi, înfăfiştnd după epoci cadrul lumii 
vechi dinaintea patriarhilor.

I.

A. Epoca de piatră e cea mai veche. Ea 
începe în urmă cu 200.000 pînă la 500.000 ani. 
Se împarte în 1. epoca paleolitică (ep. veche 
de piatră), care durează pînă la 25.000—12.000 
ani în Hr. Rasa de oameni este reprezentată 
în Palestina, de omul dela muntele Carmel.

2. Epoca mezolitică (mijlocie de piatră) 
cuprinsă între anii 12,000—8000 în Hr.

In Palestina rasa de oameni e reprezen
tată de către omul Natufian, primul care se 
ocupă cu agricultura şi cu animalele domestice.

3. epoca neolitică (tîrzie de piatră) 8000— 
4500 în Hr. Se construesc primele sate.

B. E joca calcolitică: 4500—3000 în. Hr, 
Se construiesc primele clădiri, începe scrierea.

C. Epof’a timpurie de bronz: sau prima 
perioadă istorică 3000—2000 în. Hr. Acum apar 
primele state mari: Egiptul (dinastia I  — II 
3000—2700), Babilonia (dinastia sumeriană pela 
2800 etc.

II

Lumea veche între epocile lui Avram şi 
David (2000—1000 în. Hr.).

D. Epoca de bronz mijlocie: (2000—1500) 
Egiptul, Mesopotania, Palestina. In această 
epocă Palestina rămîne politiceşte sub stăpî- 
nirea Egiptului- Se întîmplă călătoria patriarhi
lor îr. regiunile muntoase din sus, coborîrea în 
Egipt a familiei lui lacob.

E. E m e a  da o z  t â r z i e :  (1500— 1200) Este 
perioada în care Egiptul îşi lărgeşte graniţele 
în cele mai extinse limite, în toate direcţiile. 
Moise iese din Egipt, iar israiliţii cuceresc Ca- 
naanul. Pentru lumea greacă e vîrsta de aur a 
Cretei. Civilizaţia mineică atinge vîrful în 
sec. 15.

F. începutul cü de fier (1200—1000) 
Puterea faraonilor declină, în Mesopotania nici 
un suveran puternic, exceptînd pe asirianul 
Tiglatfale sar, care pe la 1.100 stăpîni nordul 
Siriei pentru un timp. In Palestina e perioada 
judecători'or. Saul inaugurează monarhia 1020 (?)

III

Epoca regilor ei (1000—587 a Hr.) Da
tele regilor nu-s fixate cu absolută siguranţă, 
deaceea nu le înşirăm. In această epocă avem 
monarhia unită prin David şi Solomon, apoi 
monarhia se împarte între Israil şi Iudeia. Re

gatul Israil sfîrşeşte la 721 a. Hr., iar Iudeia 
la 587, prin căderea Ierusalimului.

IV
Epoca exilului şi după exil (587—353)
In Palestina exilarea conducătorilor 508 

şi 587, edictul lui Cirus pentru reîntoarcerea din 
captivitate (558). Rezidi rea templului de Zeru- 
babel (520—516), întoarcerea lui Esra, lui Nee- 
mia, activitatea lui Agheu şi Maleahi.

V
Perioada elenistică. (333—63 a. Hr) înfă

ţişează cuceririle lui Alexandru cel mare . . . 
In Palestina continuă stăpînirea Egiptului pînă 
în 198 a. Hr., cînd Siria dobîndeşte suprema
ţie asupra Palestinei. In 167 are loc revolta 
macabeeilor contra Siriei, conducătorii următori 
pînă la 65 cînd Pompei stabileşte stăpînirea 
romană asupra Palestinei.

VI
Epoca romană 63 a. Hr. pînă la 323 d. Hr. 

Această epocă cuprinde istoria timpurie a Ro
mei, epoca conspiraţiilor şi a războaielor civile, 
împăraţii romani, Palestina sub Romani.

Răscoala evreilor împotriva Romei (66—70) 
distrugerea Ierusalimului de către Tit, la 70.

Intre pag. I—XVIII se cuprinde partea in
troductivă generală, dela pag. 1—54, partea 
introductivă poate f i  numită specială, căci ma
terialul e de cuprins strici biblic. Se vorbeşte 
aici despre: 1. Etnologia evreilor şi a naţiuni
lor înconjurătoare, 2. Palestina locuitorii ei, 
geografia fizică a Palestinei, obiceiuri, secte 
iudaice, partide, 3) glosarul antichităţilor, obi
ceiurilor, 4) Topografia Bibliei, a) Relieful, 
b) împărţirea politică, note despre localităţile 
importante; 5) Cronologia şi armonia evanghe
liilor; 6) Minuni în V. T„ 7) Parabole în V. T.; 
8) Rugăciuni în V. T 9) Date arheologice mo
derne în legătură cu istorisirile V. T.

La cap. 1 (Etnologia . . .  ) se ocupă de 
evrei, filisteni, hetei, Canaaniţi, Hoifi şi alte 
naţiuni mărunte din interiorul Palestinei. Tra
tează apoi mai pe larg pe aramei, egiptenif 
etiopeni, asirieni, babiloneni, elamiţi, perşi, 
sciţi, părţi, greci şi romani.

La cap. 2 (Palestina condiţii politice) arată 
condiţiile politice în primul secol din era noas
tră. Interesant este aliniatul b (sectele), care 
descrie numeroasele secte religioase şi partide 
politice: Farisei, Saduchei, Essei, Irodiani, Ze
loşi, galileeni, ucigaşii, Cărturarii, învăţătorii 
legii, Nazareii, Prozeliţii. Vameşii, Samaritenii, 
Sinedriul şi Sinagoga.

La cap. 3 (Glozarul Antichităţilor) se ocu
pă de diferiţi termini biblici făcînd explicarea 
lor, de'obiceiurile în legătură cu viaţa de fa 
milie, cu credinţa, etc.

La cap7 4 (p. 51) descrie relieful ţării 
sfinte; ape, munţi, şesuri, oraşe, sate. In 5 
(Armonia evangheliilor) înfăţişează cronologic 
viaţa şi activitatea Mîntuitorului cu toate amă
nuntele, naştere şi copilăria, dela predica lui 
loan Botezătorul la primul Paşte, dela primul 
Paşte la al doilea, dela al doilea Paşte la al 
treilea, săpiămîna sfîntă, moartea şi înmormîn- 
tarea, cu învierea şi apariţiile Domnului după 
înviere.

Cap. 6 (Minuni) e de cea mai mare în
semnătate pentru adeverirea caracterului reve
la ţional al Sfintei Scripturi. Cele 10 plăgi, fap

tele din Pustiu, din Canaan, sub regi şi profeţii 
te fac să simţi puterea de înălţare a cuvîntului 
veşnic şi contactul cu realităţile superioare ale 
vieţii.

Pag. 50 rezumă toate Parabelele Vechiu
lui Testament, urmează apoi o serie de Fabule, 
cari toate fac să te îndrăgosteşti de frumuse
ţile evanghelice ale V. Testament. O meritoasă 
pagină e a 51-a. Aflăm acolo toate rugăciunile 
speciale ale V. T. Aceste sínt oglindă în care 

, se reflectează sentimentele cele mai nobile ale 
fiinţei omeneşti, umilinţele pînă la tristeţea cea 
mai supărătoare şi înălţimile pînă la topirea în 
fiinţa divină.

Ultimul capitol din introducere confirme 
caracterul istoric al scrierilor biblice. Astfel prin 
descifrarea limbii vechilor state biblice: Crea
ţia şi potopul, Moise şi Exodul, Patriarhii şi 
regii, profeţii şi preoţii primesc un caracter au
tentic. Iată deci faptele menţionate în Biblie 
sínt verificate de inscripţiile monumentale.

Intre pag. 57 şi 378 e cuprinsă concor
danţa biblică. E  o înşirare de texte, ca atare e 
un extras din Biblie. E  o lucrare cu folos nen- 
trucă deşi ne dă numai textele biblice, ni le 
dă după un sistem, în şir frumos, cu titluri 
anume, prin cari le poţi urmări uşor. E  o luc
rare de sistematizare dela alfa la omega. B. c. 
la litera P vei afla titlu! Pacea. Aici se rînduie 
toate locurile memorabile din Sf. Scriptură cari 
vorbesc despre pace şi astfel cititorul uşjr  se 
poate orienta într-una din cele mai actuale pro
bleme ale epocii.

Avînd cititorul, textul în*reg înaintea ochi
lor şi nu numai o frîntură, Concordanţa poate 
f i  folosită şi de cel care nu ştie să se oriente
ze în Biblie sau care nu are Cartea Sfîntă la 
îndemîna şi astfel va înţelege corect textul şi 
îşi va putea pregăti singur mîntuirea sufleteas
că. Nu s-au strîns în Concordanţă numai texte 
cari se referă la mîntuirea sufletului, ci a adunat 
şi din acelea cari lămuresc şi desleagă proble
mele vieţii trupeşti şi cetăţeneşti ca: munca, 
patria, pacea, războiul.

La alcătuirea Concordanţei autorul a folo
sit în special Concordanţele ortodoxe c a : 
Simfonia Vechiului şi Noului Testament publi
cată la Petrograd (Leningrad) 1900 şi Simfo
nia sau Concordanţa Noului Testament, Varşo
via 1873. Aga V. Simbolica biblică şi creştină, 
Timişoara 1935: Lascarov Moldovanu, Concor
danţa Noului Testament, Bucureşti, 1932.

Intre pag. 579 şi 386 este un indice alfa
betic, care ajută a găsi uşor orice idee şi cu- 
vînt sau noţiune biblică.

In fruntea Concordanţei, pe frontispiciu e 
chipul blind al Mîntuitorului. El se găseşte^ în 
bogatul cerc al naturii, în mijlocul unui cîmp 
înflorit, în ţinută de binecuvîntare. In dreapta şi 
în stînga lui două fiinţe omeneşti, un bărbat şi 
o femee, culegînd flori din grădina Sfintelor 
Scripturi. Chipul se pare a fi  după o pic*ur<~ 
veche pe sticlă.

Tiparul e frumos, execuţib tehnică irepro
şabilă. Doar unele date nu sínt în deplină con
cordanţă cu cronologia biblică mai nou stabilită 
şi lipseşte cîte odată uniformitatea în scrierea 
numelor biblice, de ex. Ezechia în loc e/e Eze
chiel. Dar aceste mici inconveniente cad îndată 
ce ştim că I. P. S. n-a fost prezent în Oradia 
la tipărirea unor coaie şi astfel s-au strecuraf 
unele greşeli. Acest neajuns îl remediază^ rata, 
care cuprinde nu mai puţin de 366 de îndrep
tări.

Iată un lucru bun, care de mult trebuier. 
Dela P. S. Valerian care ne-a dat atîtea tipă
rituri de un real folos nici nu ne puteam aştep
ta la altceva.

Recomandăm Cartea P. S. Valerian ara- 
tîndu-ne totodată bucuria, că P. S. Sa cu toate 
imensele preocupări în largul cîmp al apostoliéi 
a înţeles să uşureze şi să îndrumeze mur 'a 
preofimii oferindu-i acest buchet de flori alese 
din grădina sfintei Scripturi.

Pr. Prof. N. Neaga
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„Flori alese din grădina Sfintelor Scripturi“
Cu titlul de mai sus a apărut, nu de mult, 

în editura Episcopiei Ortodoxe Romíné din Ora
dea o carte mult aşteptată în literatura noastră 
teologică. Autorul acestei lucrări de 400 pagini 
format mare (30X21 cm.) este P. S. Sa Episcopul 
Valerian Zaharia.

Citind titlul poetic de pe coperta polihrom a 
„Flori alese din grădina Sfintelor Scripturi". 
probabil sugerat de „Flores biblici sve loci 
communes . . .  ex veteri ac novo Testamento 
excerpta; Tyrnavlae, 1768“, indicată în Bibliogra
fia cărfii, nu ne aşteptăm la ceea ce de fapt e ş f 
cum însuşi autorul o numeşte în subtitlul de pe 
fila a doua: o concordanţă biblică, asupra că
reia merită să ne oprim mai cu deadinsul. Acest 
fel de scrieri pot fi lucrate in două chipuri: în 
ordinea alfabetică a cuvintelor sau a expresiilor 
biblice, un fel de asociere a locurilor în care se 
află, sau în ordinea alfabetică a ideilor, a ches
tiunilor sau chiar a problemelor de ordin dog
matic, moral, arheologic, social etc. Exemplu 
pentru primul caz, luat la întîmplare din Călăuza 
biblică (Bucureşti V Str. Olteni Nr. 45), — cu_ 
vîntul „închisă“, uşa a fost închisă Mat. 25, 10. 
ochi închişi Is. 6, 10 şi 44, 18; cer închis Apoc’ 
11, 6 şi 21, 25. Sau cuvîntul „Betam'a" în Con 
cordanţă a N. T. aprobată de S f Sinod şi edi
tată de Tipografia Cărţilor Bisericeşti în 1932. Iar 
pentru cazul aldpilea, ideia dogmatică şi morală 
„Dumnezeu“ în V. T. şi N. T., arătînd toate 
versetele care vorbesc despre Dumnezeu în înţe
lesul indicat. — P. 5. 5. Episcopul Valerian a 
ales felul al doilea, mai anevoios de realizat, dar 
mult mai practic şi prin aceasta mai util pentru 
cei ce se îndeletnicesc cu cercetarea Sf. Scripturi 
sau cu propovăduirea cuvîntului d-irnnezeesc.

Deşi ar fi exagerată pretenţia de originali
tate în alcătuirea unei concordanţe, chiar dacă 
cartea P. S  Sale are ceva original sau contribu
ţie proprie, e greu de scos lu iveală fără a avea 
înaintea ochilor toate operele consultate de autor 
şi arătate în Prefaţă şi în Bibliografie, lucrarea 
aceasta aduce şi ceva nou. E  mai mult decît o 
concordanţă obişnuită, iar în latura de concor
danţă propriu zis ne dă lucru întreg, de-a gata 
pentru cercetători.

Deşi laconic, poate chiar prea laconic, ne 
prezintă în „Cadrul cronologic al Istoriei vechi“ 
un tablou sinoptic al datelor istorice mai princi
pale cari ating tangenial sau sínt amintite sau 
ajută la înţelegerea sub acest raport a textelor 
S f Scripturi. Ca ir  ui acesta e urmat de o parte 
introductivă cu date arheologice biblice ca Etno
logia evreilor şi naţiuni,or înconjurătoare; Pales
tina, locuitorii ei, Geografia fizică, obiceiuri etc.; 
condiţiile politice ale Iudeii în primul secol din 
era noastră; Secte iudaice, partide; glosarul anti
chităţilor, obiceiurilor etc; Geografia, şi Topogra
fia Biblie'; cronologia şi armonia Evangheliilor; 
Naşterea şi copilăria lui lisus; dela predica lui 
loan Botezătorul la primul Paşte (nu Paşti?); de 
la primul Paşte la al doilea, de la al doilea Paşte 
la al treilea; Săptămîna Sfîntă, moartea şi înmor- 
mîntarea; minuni în V. T.; rugăciuni speciale în 
V. T.; şi apoi Date arheologice moderne în legă
tură cu istorisirile biblice. Toate chestiunile şi 
datele cuprinse în această parte introductivă sínt 
aranjate într-un sistem, care permite aflarea les
nicioasă a înţelesul .i şi înţelegerilor din Biblie; 
unde permite materia — în ordine alfabetică.

Abia după tratarea acestei părţi extinsă pe 
54 pagini, trece la „Concordanţa biblică" pro
priu zis. Chestiunile dogmatice, morale, arhiolo- 
gice, sociale şi politice etc., în această parte se 
redau în ordinea alfabetică — ca titluri. Sub ele 
urmează apoi în ordinea cărţilor Sf. Scripturi

locurile şi citatele unde se găsesc, de multe ori 
separat arătate în V. T. şi separat în N. T. 
Exemplu: Ascultarea-Supunerea în V. T. şi a- 
ceeaşi în N T. {pag. 71—73) sub cari titluri se 
înşiră apoi toate (la alte chestiuni, aproape toa
te) locurile biblice cari vorbesc despre ascultarea 
sau supunerea faţă de Dumnezeu.

Meritul deosebit al acestei părţi îl consti
tuie faptul, că nu dă numai indicaţie acelor ca
pitole şi versete, ci, după ce arată cartea, capi
tolul şi versetul, reproduce textul integral al 
citatului, uşurînd astfel nespus de mult lucrul 
celui ce se interesează de chestiunea respectivă 
din Sf. Scriptură, fiind cruţat să mai aibă ală
turea şi să răsfoiască Biblia.

Lucrarea se încheie cu un Indice Alfabetic, 
cu. Bibliografie şi o Erată.

In Prefaţă autorul spune: „ Ţinînd seamă de 
faptul, că lectura Sf. Scripturi, fără o pregătire 
specială sau făcută fără călăuza unor cunoscători 
cinstiţi, poate duce la mari rătăciri religioase, 
m-am gîndit la posibilitatea de a pune la îndemî- 
na păstoriţilor noştri o lucrare, în care să se 
cuprindă toate textele Sfintelor Scripturi care 
sínt necesare unui credincios ce se gîndeşte la 
mântuirea sufletu.ui său şi care să-l ferească de 
putinţa de a cădea victimă în mînile celor ce şi- 
au făcut o meserie din interpretarea strîmbă a 
cuvîntului lui Dumnezeu“.

Lucrarea depăşeşte acest gînd bun. E  mult 
mai utilă decit a proiectat. Şi nu cred, că gre
şesc sau exagerez, cînd afirm că ea umple un 
gol simţit în literatura romînească religioasă.

Lucrarea se recomandă singură şi n-are 
nevoie să fie prezentată de mine, smerit fost luc
rător în via Domnului. Eu o aduc doar la cunoş 
tinţa celor pe care-i poate interesa, în primul 
rînd a preoţilor de enorie.

Dacă scriu aceste rînduri nepretenţioase, o 
fac pentru că de pe vremea cînd mi-am fost în
ceput şi eu carierea de modest profesor secundar 
m-am bătut însumi cu gîndul să întocmesc o ast
fel de lucrare, la care poate a-şi fi adaus un 
gloscr cu explicarea unor cuvinte din Biblie des 
întrebuinţate în limbajul nostru religios şi biseri
cesc mai ales în cult ca Savaoî, Aliluia ş. a. şi 
poate aşi fi evitat mele barbarisme ca; Arca lui 
Noe, arca făgăduinţa, arca vie a Cuvîntului în
trupat (despre Fecioara Maria, în loc de Sicriu 
însufleţit“ . . . cum cîntă Biserica); un proiect la 
a cărui realizare voiam să trec după încheierea 
activităţii mele publice, cînd speram să dispun 
de liniştea şi răgazul necesar unei asemenea lu
crări migăloase. In lucrarea P. S. Sale Episco
pului Valerian îmi văd astfel realizat unul din 
gîndurile, cari m-au frărvîntat îndelung şi pe 
mine şi mă bucur că a fost realizat spre gloria 
şi folosul Bisericii. De aceea rog pe P. S. Epis
cop Valerian Zaharia să-mi permită a-l felicita 
pentru felul cum l-a realizat atit din punct de 
vedere ş tiin ţific ^ ît şi tehnic şi să-i fac urarea 
de a avea dcplin^^^urie , depe urma bunei pri
miri ce i se face cărţ^tm către preoţimea noastră.

Prot. Ec Stavr. Gh. Maior 
consilier patriarhal în p.

Din activitatea Protopopiatului Sârma;
In ziua de 9 august a, c., a avut loc la 

protopopiatul raionului Sărmaş o conferinţă in- 
terconfesională, sub presidenţia P. C. Ifrim Bor- 
dea protopop.

S-a desbătut tema „Lucrările Congresului 
Mondial al Păcii dela Helsinki", Referatele au 
fost susţinute în limba romînă prin C. pr. Du
mitru Soare-Răzoare, iar în limba maghiară de 
păr. Sallak I.-Sînpetru.

Pe marginea acestor referate, s-au purtat 
discuţii din partea Cuc. preoţi Apostolescu, Bereu, 
Năstase, Herman, Hovvold, Lorand, Kun Arpad 
ş. a. Din toate discuţiile s-a desprins hotărârea 
fierbinte a deservenţilor de culte din acel Pro
topopiat, întru sprijinirea tuturor hotărîrilor 
luate în Congresul Mondial al păcii dela Hel
sinki.

In ceeace priveşte activitatea social-econo- 
mică, pe care toţi preoţii noştrii şi alţi deser- 
venţi de culte, o depun în cadrul parohiilor, s-a 
scos în evidenţă concursul nelimitat, pe care 
cultele, l-au acordai marilor lucrări ce se exe
cută pe şantierul canalului Zau-Budeşti. Această 
lucrare va reda agriculturii imense suprafeţe de 
teren pentru cultivarea plantelor furajere.

Toată această activitate de sprijinire efec
tivă a acţiunilor social-economice, din partea 
preo.imii, a fost şi este bine apreciată din partea 
Sfatului Popular al Raionului Sărmaş, care prin 
adresa sa nr. 4751/955, a adus elogii bine meri
tate C. pr. Napeu N., Bărbulescu Ilarion, Soare
D., Grama L, Biriş Ambroziu, Bereu I. Horia 
strate, Pop Florentin ş. a., care s-au distins în 
munca de sprijinire a acestei mari lucrări de ín
teres obştesc.

Preoţii dela Sărmaş în frunte cu P. C( 
Prot. Ifrim Bcrdea, precum şi deservenţiî celor- 
alte culte, sínt hotărîţi şi în viitor, să fie în
drumători duhovniceşti tot mai devotaţi în mijlo
cul poporului dreptcredincios şi cetăţeni conşti
e n ţ i  ai scumpei noastre Patrii, Republica Popu- 
arâ Romînă.

loan Vlad 
consilier mitropolitan

Rectificare
In Telegraful Romín nr. 17—18 din 1 mai, 

1955 pag. 4 „îndrumări pentru oficiile parohiale“, 
s-au strecurat unele greşeli, de numere; 1) La 
Lista de pontaj. Săptămîna de lucru nu este 
dela 22 pîoă la 29 oct. cum a apărut, ci dela 
22—27 octombrie, cum este şi normal, ceeace 
reiese şi din corpul listei de pontaj.

Sub fkcare zi a săptămînii se înţeleg orele 
de lucra. 2) In statul de plată. S-a scris săpt. 
dela 20—27 oct. corect este dela 22—27 oct. în 
loc de zile lucrate, se va înţelege ore lucrate, 
după cum se vede dealtfel din corpul statului 
pe plată, Lei 1,68 salar pe oră, î mulţit cu 58 
ore lucrate. Total lei 97,44 din care se scade 
2°/0 impozit lei 1,95 rămîn de plată lei 95,49,

Cuc. preoţi să iacă < arecturile necesare în 
notiţele lor.

Preotul loan Velţan 
Cons
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Temeiuri ale prieteniei 
romîno-sovietice

Urmare din pag. 1
organizaţie de stat, voevozii, cnejiif 
.aproape toate aşezămintele noastre 
vechi sínt sau de origine slavă sau po
sedă, pe lingă putinele elemente moş
tenite dela romani, o sumă însemnată 
de elemente slave. .Un studiu temeinic 
al tuturor acestor institutiuni vechi ro- 
mîneşti — continuă slavistul nostru — 
nu se poate face fără o cunoştinţă su
ficientă a antichităţilor slave“, [ppj.

Păşind mai departe pe făgaşul ace
leiaşi orientări juste, loan Bogdan adau
gă următoarele: .Popoarele nu sínt nu
mai ceea ce sínt în prezent, ci şi ceea 
ce au fost In trecut. Dacă civilizaţia 
noastră a fost în parte slavonă, ea este 
şi astăzi tot aşa, căci masele poporului 
nostru nu s-au schimbat cum s-au schim
bat clasele bogate şi culte ale socie
tăţii. Datoria noastră a oamenilor de 
ştiinţă este de a prezenta civilizaţia 
trecută cum a fost în realitate. Numai 
în chipul acesta ne vom putea explica 
pentru ce am ajuns astăzi acolo unde 
sîntem“ [p. 1UJ.

Dar mliuienţa slavă, arată loan 
Bogdan, nu  înseamnă Jipsa de origina
litate a poporului romín şi nici lipsa 
meritelor sale istorice.

De aceea, loan Bogdan „a luptat 
cu convingere ca poporul romín şi po
poarele slave vecine să  se  cunoască  ş i  
să  se  apropie între e le" , tp. 16J.

Riaicmdu-se împotriva şovinismului, 
loan bogdan dă următoarele îndemnuri, 
care îşi păstrează pina azi actualitatea: 
.Îmbuibaţi de ideile şcolii şoviniste exa
gerate, noi ne credem superiori tuturor 
popoarelor ce ne înconjoară..., pe sim
plul motiv că originea noastră e mai 
nobila decît a lor,- Această concepţie 
greşită şi periculoasă in urmările ei tre
buie să tacă loc unei concepţii reale a 
situaţiei noastre în concertul popoarelor 
înconjurătoare“, [p. lbj.

Apoi, slavistul nostru adaugă: „Să 
nu ne închidem între pereţii unui şovi
nism strimt, care ne face să ne înşelăm 
asupra forţelor noastre reale, ci să cău
tăm a fi în curent cu tot ce se petrece 
în jurul nostru, să studiem pe toţi vecinii 
noştri, să ne ţinem pas la pas cu dînşii 
şi să nu ne fie ruşine a lua dela ei ce 
este bun, cum nici lor nu le-a fost ruşi
ne să ia dela noi ce le-a plăcnt“. [p. 16].

Cit priveşte relaţiile romîno-ruse 
loan Bogdan a spus următoarele cu 
vinte profetice: „E de prisos să amin
tesc cit de folositoare ne-ar fi cunoş 
tinţa mai aprofundată a celuilalt vecin 
puternic, care a avut şi poate să aibă 
încă o influienţă decisivă asupra soar- 
tei noastre“, (p. 16].

7 Noiembrie
Urmare din pag. 1

U. R. S. S., adîncirea legăturilor dintre 
Uniunea Sovietică şi India, rezolvarea 
problemei austriace, încetarea războiu
lui din Indochina, reluarea legăturilor 
diplomatice dintre R. F. Germană şi 
Uniunea Sovietică, prelungirea tratatului 
Sovieto-finlandez, rezultatele Conferinţei 
dela Geneva a şefilor guvernelor celor 
patru mari puteri, apropierea punctelor de 
vedere în ce priveşte dezarmarea şi 
armele atomice etc., sínt tot atîtea succese 
ale politicii de pace a Uniunii Sovietice, 
succese care au creat în lume climatul 
buneiînţelegeri şi buneivoinţe necesar 
stabilirii unei păci trainice. Popoarele 
privesc acum cu încredere spre viitor.

După glorioasa pildă a Uniunii So
vietice şi cu ajutorul ei multilateral şi 
desinteresat, se desvoltă şi ţările de 
democraţie populară, care construesc cu 
succes socialismul. Ele se caracterizează 
printr-un avînt constructiv nestăvilit, 
marcînd progrese deosebite în industrie, 
agricultură, cultură etc. Pe zi ce trece 
lagărul socialismului, democraţiei şi păcii 
se întăreşte, căci forţele lui creatoare 
sínt în necontenită desvoltare.

Dacă ţările democraţiei populare 
îşi construesc o viaţă mai bună pe calea 
deschisă de Revoluţia din Octombrie, 
oamenii muncii din ţările capitaliste îşi 
înteţesc lupta pentru pace, pîine şi pro
gres, şi popoarele coloniale şi depen
dente îşi intensifică lupta pentru indepen
denţă naţională, pentru autoguvernare, 
pentru eliberarea din robie. Astfel că 
în lupta pentru libertate, pace şi o viaţă 
mai bună sínt angajaţi toţi oamenii muncii 
din lume: ei luptă cu încrederea că idealu
rile omenirii vor deveni realitate pre
tutindeni.

7 Noiembrie este sărbătoarea marilor 
biruinţi ale socialismului, democraţiei şi 
păcii, ziua trecerii în revistă a marilor 
biruinţi ale oamenilor muncii. Sub fla
mura Revoluţiei din Octombrie popoarele 
păşesc înainte spre pace, spre zările 
unei vieţi fericite. Biruinţa lor este si
gură, pentrucă acesta este mersul istoriei.

Oficiale-Administrative
Mişcare de personal

1. Temei 6279/1955. Preotul Nicolae Puia a 
fost încadrat la parohia Alba-Iulia-Centru, pe 
1 IX 1955.

2. Temei 6571/955. Preotul pensionar Dionisie 
Petrişor dela parohia Micfălău, prot. Sf. Gheorghe, 
a fost transferat pe 1 VIII 1955 Ia parohia Satu- 
Nou, din raionul Stalin.

3. Temei 6691/955. Preotul nouhirotonit loan 
Pucheanu, a fost numit pe data de 1 IX 1955. 
la parohia Ţigmandru cu filia Măgheruş din raio
nul Sighişoara.

D E C E S
Temei 6018/1955. Preotul pensionar Valeriu 

Cozma din parohia Iacobeni. raionul Agnita, a 
decedat în ziua de 20 VIII 1955, avînd vîrsta de 
81 ani.

f  Prot, Stavr. Vasile Stoicanea
In ziua de 7 august a. c. a încetat din via

ţă, la Vlădeni, prot. stavr. Vasile Stoicanea.
Născut în 26 febr. 1898 în com. Şona-Făgă- 

raş, a urmat cursurile liceului din Năsâud, apoi 
facultatea de litere din Cluj şi Teologia la Sibiu.

Marca dragoste faţă de Hristos i-a condus 
paşii spre preoţie unde a dovedit alese însuşiri 
duhovniceşti.

Păstorind turma credincioşilor din com, 
Şona, Şercaia, Zârneşti şi Vlădeni, a slujit ne
încetat la Altarul Domnului pînă în ultima clipă 
a vieţii sale. A stat 35 de ani în faţă Sf. Jert
felnic, ca un iconom al lui Dumnezeu şi ca un 
păzitor al voii Sale pentru credincioşi, cărora 
le-a dăruit rodul aleselor sale însuşiri, de slu
jitor devotat al Bisericei şi cărturar.

A pus suflet şi zel personal şi patriotic în 
toate însărcinările pe care le-a primit, ca pro
topop la Şercaia şi la Z/rneşti, din 1924—1949 
şi prin alesele sale însuşiri, a corespuns întru 
totul treptelor la care a fost înălţat. Pentru munca 
depusă a fost hirotesit întru protopresbiter şi a 
primit distincţia de stavrofor la 8 e o v .  1947. 
Mărturie a rodnicei sale activităţi, ne stau pre
dicile publicate, care au sporit luminarea min
ţii, îmbunătăţirea inimii şi îmbărbătarea voinţei 
tuturor acelora care au rivnit să păşească pe 
urmele înaintaşilor Bisericii noastre.

In ziua de 9 august a. c. ora 14 a avut 
loc slujba prohodirii la Şona-Făgăraş care a fost 
săvîrşită cu toată solemnitatea cuvenită, de un 
sobor de nouă preoţi. După oficierea slujbei în 
biserică au fost rostite cuvîntările, toate oglin
dind, prin cuvinte bogata în conţinut şi pline de 
luminos adevăr viaţa şi activitatea prot. V. Stoi
canea, care s-a dovedit în toate zilele vieţii sale 
călăuzit de un adevărat program de muncă şi de 
un nedesminţit legămînt de credinţă faţă de Bi
serică.

Au luat cuvîntuî: Pr. Victor Laurenţiu sec
retar, prot. stavr. Nicolae Stinghe, Pr. loan Comşa- 
Făgăraş şi pr. loan Novac din Şona.

Solemnitatea înmormîntării luînd sfirşit, sic
riul cu trupul neînsufleţit al prot. V. Stoicanea 
purtat pe braţele pre-oţilcr a fost aşezat în locul 
de veşnică odihnă. Veşnică să-i fie pomenirea!

Pr. Nicolae Bîrsan

f  Pr. M. Măruşca
Fiu de învăfător confesional, născut în 1901 

la Brusturi (Bihor), a urmat şcoala pedagogică 
în Cluj şi Academia teologică în Oradea. A fost 
învăţător în Săcădate şi preot în Făncica, Chiribiş, 
Feneriş. Honorog şi Ţinea. A construit două case 
parohiale şi a fost un preot vrednic.

La înmormîntare — în 11 iulie, au luat cu* 
vîntul: L P. C. Ic. stavr, Gh. Coman, P. C. 
prot. Gr. Chişiu, I. P. C. Ic. stavr. N. Păcală şi 
A. Lupşa.

Sibiu, 5 X 1955.
Consiliul arhiepiscopesc Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii!
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